查字典语文网

(一)
一、基础知识(12分，每小题3分)
1.选出下列各组词语中加点的字读音和书写全都正确的一项是( )
A.饿莩(piǎo) 山颠(diān) 踬踣(zhì bó) 白雪皑皑(ái ái)
B.庠序(xiáng) 炽热(zhì) 编纂(zuàn) 碧血横飞(héng)
C.菲薄(fēi) 犄角(jǐ) 筋胳(luò) 摇摇欲坠(zhuì)
D.蜷曲(quán) 猖獗(chāng jué)汗涔涔(cén cén)干燥如焚(zào)
2.下列各句中加点成语的使用有误的一项是( )
A.由于剩余价值的发现，这里就豁然开朗了，而先前无论资产阶级经济学家或者社会主义批评家所做的一切都只是在黑暗中摸索。
B.在冬春相交的日子，气象多变，雨、雪天气基本上是平分秋色，这使得环城路拥挤不堪。
C.但这种乐趣保留在运动员内心深处，在某种程度上只是自得其乐。
D.在州长仍旧仲裁及拒绝执行联邦政府法令大放厥词的阿拉巴马，有一天，黑人男孩和白人男孩可以无拘无束地手牵着手，情同手足。
3.下列句子中没有语病的一句是( )
A.中国的情况不在于几代同堂，而在于人们的生活中有一种观念，要求代际之间有一种融洽的关系。
B.马克思在他所研究的每一个领域都有独到的发现，这样的领域是很多的，然而其中任何一个领域他都不是肤浅地研究的。
C.随着社会的发展，加快对外太空的开发、探索和研究，是一个必然的趋势。
D.这个城墙由于劳动的创造，它的工程表现出伟大的集体创造与成功的力量。
4.下列各句关于文学常识的表述有误的一项是( )
A.曹禺，原名万家宝，中国现代剧作家，代表作品有《雷雨》《日出》《原野》《北京人》等。
B.词是诗歌的一种，最初是配合音乐来歌唱的，根据字数的多少可分为小令、中调、长调。由于词的句子长短不一，所以也称为长短句。
C.世界名著《人间喜剧》《死魂灵》《战争与和平》《巴黎圣母院》的作者依次是巴尔扎克、果戈理、托尔斯泰和莫伯桑。
D.《论语》是孔子弟子及再传弟子记录孔子和他弟子言行的书，是我国第一部语录体散文。
二、阅读下面的一段文字，完成5—8题。(12分)
①戏剧是在舞台上表演的综合艺术，主要借助文学、音乐、舞蹈、美术等艺术手段塑造人物形象，揭示社会矛盾，反映社会生活。戏剧文学是供舞台演出的脚本又称剧本，是与小说、诗歌、散文并列的文学样式。通常所说的戏剧欣赏，主要指的就是对剧本的欣赏。
②欣赏戏剧，首先要了解戏剧所展示的戏剧冲突，冲突是怎样形成的，冲突的性质是什么，进而弄清冲突发展的过程，完整的把握剧本的情节。戏剧冲突，主要指剧本中所展示的人物之间、人物自身以及人与环境之间的矛看冲突，其中主要表现为剧中人物的性格冲突。《雷雨》第二幕表现出多种人物之间的矛盾冲突，这些冲突表面看来是家庭内部的矛盾，实际上是阶级之间的矛盾。鲁侍萍与周朴园之间的冲突属于下层劳动人民与地主阶级之间的矛盾冲突;周朴园与鲁大海之间的冲突属于资本家与工人阶级之间的矛盾冲突。戏剧冲突主要是社会矛盾的反映，同时也是人物性格发展的必然。
③欣赏戏剧，其次要把握戏剧语言。语言是构成剧本的基础。戏剧语言包括人物语言和舞台说明。人物语言也叫台词，包括对白、独白、旁白等。剧作家通过人物语言来展开戏剧冲突，塑造人物形象，揭示戏剧主题，表达自己对生活的认识。舞台说明是一种叙述语言，用来说明人物的动作、心理、布景、环境等，直接展示人物的性格和戏剧的情节。第一，要品味个性化的人物语言。所谓个性化，是指受人物的年龄、身份、经历、教养、环境等影响而形成的个性特点。第二，要品味富有动作性的人物语言。动作性包括外部动作和内部动作(内心活动)，像周萍打鲁大海，他们之间表现为外部动作;鲁侍萍看见周萍打鲁大海后那种痛苦的心情，是内部动作。第三，要品味人物语言中蕴涵的丰富的潜台词。好的潜台词总是以最少的语言表达最丰富的内容，给人以品味、想象的空间;比如《雷雨》中，鲁侍萍听周朴园“沉呤”“无锡是个好地方”的时候，虽然顺着周的话语说“哦，好地方”，但其中包含着丰富的潜台词。
④欣赏戏剧，还要学会欣赏戏剧人物形象。首先，要抓住人物的主要特征;其次，要注意人物的语言;另外，还要随着剧情的发展，弄清人物性格的发展交化。因为，人物形象是在戏剧冲突的发展中通过戏剧语言来刻画的;戏剧冲突主要是剧中人物的性格冲突;它为人物性格所决定，同时又是为展示人物性格服务的。因此，要完整地了解一个人物形象，还要弄清在冲突的发展过程中，这个人物形象有无变化，以及有哪些变化。
5.根据文意，下列对“戏剧”与“戏剧文学”的理解，不正确的一项是( )
A.戏剧借助文学、音乐、舞蹈、美术之类的艺术手段来塑造人物形象，揭示社会矛盾，表现社会生活。
B.戏剧文学是—种在舞台上表演的综合艺术，主要通过人物形象来表现矛盾冲突，反映社会现实。
C.戏剧文学是与小说、诗歌、散文并列的一种文学样式，也就是演员进行舞台表演所使用的剧本。
D.我们中学生所要进行的戏剧欣赏，主要指的就是对剧本的欣赏;欣赏内容包括戏剧冲突、戏剧语言、人物形象等。
6.根据文意，下列对“戏剧语言”的分析与理解，正确的一项是( )
A.人物语言包括对白、独白、旁白三大类，这样的语言可以用来表现戏剧冲突，直接展示戏剧情节来塑造人物形象。
B.剧作家主要通过舞台说明来塑造人物性格，展现戏剧的情节，揭示戏剧主题，表达自己对生活的认识。
C.《雷雨》中周萍打鲁大海，他们之间表现为内部动作性;鲁侍萍看见周萍打鲁大海后那种痛苦的心情，系外部动作性。
D.戏剧中的潜台词，一般是用较少的语言来表达较为丰富的内容，能给人以品味、想象的空间。
7.下列理解不符合原文意思的一项是( )
A.欣赏戏剧，了解戏剧冲突尤为重要，包括冲突形成的原因与过程，冲突的性质，从而完整的把握剧本的情节。
B.戏剧冲突主要有三大要素，一是人物之间的矛盾冲突，二是人物自身的矛盾冲突，三是人与环境之间的矛盾冲突。
C.戏剧中受人物的年龄、身份、经历、教养、环境等影响而形成的具有个性特点的语言，是个性化的人物语言。
D.欣赏戏剧的人物形象，首先，要弄清人物性格的发展变化;其次，要抓住人物的主要特征;最后，还要注意人物的语言。
8.下列根据原文作出的推理，正确的一项是( )
A.《雷雨》第二幕开始的“舞台说明”交待了舞台气氛，烘托了人物的烦躁、郁闷不安的情绪，预示着一场雷雨的到来，感染了读者或观众，也随之产生一种压抑感。
B.罗密欧与朱利叶的悲剧是性格悲剧，主要是由他们自身的某些弱点造成的，如罗密欧有明显的急躁性格。
C.戏剧冲突有一个发生、发展、激化和解决的过程，这就决定了社会冲突也有一定的发展过程，一般包括开端、发展、高潮和结局。
D.《雷雨》中鲁侍萍听周朴园“沉吟”“无锡是个好地方”的时候，顺着周的话语说“哦，好地方”，其中潜藏着对周朴园始乱终弃行径的揭露。
(二)
一、基础选择
1.选出下列加点字注音错误最多的一项( )
A.颛臾(zhuān) 虎兕(shì) 买椟(dǔ)还珠 固而近于费(bì )挫(cuò)折
B.粟(shù) 弃甲曳(yè)兵 胜(shēn)食 数(shù)罟 饿莩(piǎo)
C.鸡豚狗彘之畜(chù) 庠(yáng)序 孝悌(dì) 嫉(jì)恨 炽(zhì)热
D.镣(liáo)铐 给(jǐ)予 义愤填膺(yīng) 编纂(zuǎn) 皑皑(ǎi)
2.下列各项中没有错别字的一项是( )
A.璀璨 肤浅 温馨 祸起箫墙 B.庠序 分崩离析 赎罪 安之若素
C.编纂 语焉不祥 祈祷 缔造 D.枷锁 大放厥词 蜕变 遥遥欲坠
3.下列横线上依次填入的词语，最恰当的一项是( )
①就某种意义而言，今天我们是为了要求 诺言而汇集到我们国家的首都来的。
②我们不能 我们的具有崭新内容的抗议蜕变为暴力行动。
③我梦想有一天，我的四个孩子将在一个不是以他们的肤色，而是以他们的品格优劣来 他们国度里生活。
A.兑现 容许 评价 B.实现 容许 评论
C.兑现 容忍 评论 D.实现 容忍 评价
4.下列加点词语使用不恰当的一项是( )
A.我们共和国的缔造者草拟宪法和独立宣言的气壮山河的词句时，曾向每一个美国人许下了诺言……
B.因为我们的许多白人兄弟已经认识到，他们的命运与我们的命运时紧密相连的，……他们的自由与我们的自由时息息相关的。
C.我们认为这些真理是不言而喻的，人人生而平等。
D.但有朝一日，那里的黑人男孩和女孩将能与白人男孩和女孩情同骨肉，携手并进。
5.下列各句中没有语病的一句是( )
A.以5:4的比分力克阿拉维斯队的英超劲旅利物浦队，终于实现了夺取足协冠军杯、联赛杯和联盟杯“三冠王”的胜利。
B.由于部分国有企业产权不清晰，管理体系不健全，使企业缺乏创新的动力和相应的实力，以致难以适应市场竞争。
C.我国西昌卫星发射中心今日凌晨把一颗气象探测卫星用“长征”三号火箭准确送人预定轨道。
D.如果中国不能缓解人口增长对土地、森林和水资源等构成的巨大压力，那么，几十年后的生态和环境恶化，将深深危及绝大多数中国人起码的生存状况和社会经济的可持续发展。
6.下列句子中使用的修辞手法，分类恰当的一项是( )
① 它之到来犹如欢乐的黎明，结束了束缚黑人的漫漫长夜。
② 我梦想有一天，幽谷上升，高山下降，坎坷曲折之路成坦途。
③ 有了这个信念，我们将能一起工作，一起祈祷，一起斗争，一起坐牢，一起维护自由。
④ 终于自由啦!终于自由啦!感谢全能的上帝，我们终于自由啦!
⑤ 美国没有履行这项神圣的义务，只是给黑人开了一张空头支票。
⑥ 现在是决非侈谈冷静下来或服用渐进主义的镇静剂的时候。
⑦ 现在是把我们的国家从不平等的流沙中拯救出来，置于兄弟情谊的磐石之上的时候。
⑧ 我们将能把这个国家刺耳的争吵声，改变成为一支洋溢手足之情的优美交响曲。
A ①⑤⑥⑦⑧∕②∕③∕④
B ①⑧∕②∕③④∕⑤⑥⑦
C ①⑤⑥∕②∕③∕④∕⑦⑧
D ①∕②∕③④∕⑤⑥⑦∕⑧
7. 下列各句没有通假字的一项是 ( )
A.三十年前所主唱之三民主义
B.谨庠序之教，申之以孝悌之义
C.颁白者不负戴于道路矣
D.涂有饿莩而不知发
8.下列句子当中不含词类活用现象的一项是( 　 )
A.直可惊天地，泣鬼神
B.五十者可以衣帛矣。
C.黎民不饥不寒，然而不王者，未之有也。
D.不违农时，谷不可胜食也。
9.与“以五十步笑百步”中的“以”解释相同的一句是( )
A 以坚毅不挠之精神 B 则修文德以来之
C时予方以讨贼督师桂林 D为诸先烈所不惜牺牲生命以争之者
10.下列各句中加点的词语与现代汉语用法相同的一项是(　 )
A.养生丧死无憾，王道之始也。　　　 B.有事于颛臾
C.夫颛臾，者先王以为东蒙王　　　　 D.黎民不饥不寒
11.下面加点词语解释不正确的是( 　)
A.斧斤以时入山林 (按照季节)　　　　　　　 B.五亩之宅，树之以桑 (种植)
C.虽以史迁之善传游侠 (流传) 　 D.顾自民国肇造 (刚建立)
12.找出加点词词义不同的项( )
A.无乃尔是过与 B.是社稷之臣也 C.是谁之过与 D.夫如是，远人不服
13.下边一句中加点的词，解释全都正确的一项是(　 )
危而不持，颠而不扶，则焉用彼相矣?
A.危险 颠簸 辅助　　　　　　　　 B.不稳定 跌倒 辅助
C.不稳定 颠簸 辅助盲人走路的人　　　 D.危险 跌倒 辅助盲人走路的人
14.下列句子句式类型划分正确的是( )
①无乃尔是过与? ②昔者先王以为东蒙主 ④然而不王者，未之有也。⑤为国者无使为积威之所劫哉 ⑥尤倍重于三十年前
A.①④/②/⑤/⑥ B.①④②/⑤/⑥
C.①④/②/⑤⑥ D.①/④/②/⑤⑥
二、阅读下段文言，完成15—18题
曾子①耘瓜
曾子耘瓜，误斩其根，曾皙②怒，建大杖以击其背，曾子仆地而不知人久之。有顷，乃苏，欣然而起，进于曾皙曰：“向也参得罪于大人，大人用力教参，得无疾乎?”退而就房，援琴而歌，欲令曾皙闻之，知其体康也。
孔子闻之而怒，告门弟子日：“参来，勿内。”曾皙自以为无罪，使人请于孔子。
子曰：“汝不闻乎?昔瞽瞍③有子曰舜，舜之事瞽瞍，欲使之，未尝不在于侧，索而杀之，未尝可得。小棰则待过。大杖则逃走。故瞽瞍不犯不父之罪，而舜不失蒸蒸之孝。今参事父，委身以待暴怒，殪④而不避，既身死而陷父于不义，其不孝孰大焉?汝非天子之民也?杀天子之民，其罪奚若?”曾参闻之，曰：“参罪大矣。”遂造孔子而谢过。
【注】①曾子：名参，孔子的弟子。②曾皙：曾参的父亲，孔子的弟子。
③瞍：瞎子。 ④殪：杀。
15.下列加点词解释不正确的一项是( )
A.向也参得罪于大人 向：向着，朝向。
B.参来，勿内 内：通“纳”，使进入。
C.援琴而歌 歌：唱歌。
D.委身以待暴怒 委身：放弃身体
16.与“欣然而起”的“而”字用法不相同的项是 ( )
A.徐而察之 B.索而杀之 C.垂拱而治 D.吾恂恂而起，视其缶
17.与“而徒感慨于其遗事”中的“其”字用法相同的一项是( )
A.吾其还也 B.则移其民于河东
C.今者项庄拔剑舞，其意常在沛公也 D.余亦悔其随之而不得极夫游之乐也
18.下列叙述符合原文的一项是( )
A.曾参由于误伤瓜根而遭到父亲毒打，但他毫无怨言，援琴而歌，希望父亲听见歌声知道自己的身体健康。
B.本文主要记叙曾参误伤瓜根而遭到父亲毒打的故事，说明作为父亲不应该对儿子下毒手。
C.本文引用孔子的故事，意在谴责曾参作为儿子，不应该陷父亲于不义，在父亲暴怒之下危及生命时，要赶快逃开。
D.孔子所认为的孝是作为儿子在父亲暴怒之下危及生命时，要赶快逃开，以免陷父亲于不义。
19.翻译下列句子：9分
(1)无乃尔是过与?夫颛臾，昔者先王以为东蒙主2分
(2)虎兕出于柙，龟玉毁于椟中，是谁之过与?2分
(3)狗彘食人食而不知检，途有饿莩而不知发2分
(4)则斯役之价值，直可惊天地、泣鬼神，与武昌革命之役并寿。3分
20.课文默写9分
(1)周任有言：‘ ， 。’危而不持，颠而不扶，则将焉用彼相矣?2分
(2)有国有家者， ， 。2分
(3)谨庠序之教， ， 。2分
(4)弃甲曳兵而走， ，或五十步而后止， ，则何如?2分
(5)草木为之含悲， 。1分
语言知识运用
21.提取下列材料的要点，整合成一个单句，为“条码”下定义。(可删减词语，但不得改变原意)4分
①条码是一种特殊符号。
②表示商品信息的数学代码转换而成一组黑白相间的平行线条。
③这种特殊符号是由这些平行线条组合构成的。
④条码一般印在商品包装上或附在商品上。
⑤条码标志商品的身份。
条码是
第一组语基训练24分
1.D(A项“山颠”应为“山巅”;B项“炽热”的“炽”应读“chì”，“编纂”的“纂”应读“zuǎn”;C项“犄角”的“犄”应读“jī”，“筋胳”应为“筋络”)
2.B(平分秋色：喻双方各占一半)
3.A(B项“然而”应改为“而且”;C项语序不当，应为“研究、探索和开发”;D项句子成分残缺，前一分句缺少谓语)
4.C(《巴黎圣母院》的作者应为雨果)
5.B(“戏剧文学”应改为“戏剧”)
6.D(A项“直接展示戏剧情节”错;B项“舞台说明”概念太小;C项“内部”“外部”互调)
7.D(“首先”应为“最后”，“其次”应为“首先”，“另外”应为“其次”)
8.A(B项“主要”不当;C项戏剧冲突不能决定社会冲突，只能是社会冲突决定戏剧冲突;D项“潜藏着对周朴园始乱终弃行径的揭露”不当，只能说“潜藏着痛苦，愤怒等复杂心情”)
第二组语基训练24分
1-5 CBADD 6-10 ABDAD 11-15 CADAA 16-18 BCA
【译述】曾子锄瓜，不小心斩断了瓜的根。父亲曾皙非常生气，举起一根大棍就向曾子的臂膀打过来。曾子摔倒在地，不省人事。过了很久才苏醒过来，曾子高兴地站起来，走近曾皙问候道：“刚才我得罪了父亲大人，您为教导我而用力打我，您有没有受伤?”退下去回到房里，曾子边弹琴边唱歌，想让父亲听见，知道他的身体早已恢复了健康。孔子听说了这些情况就发怒，告诉弟子们说：“如果曾参来了，不要让他进门。”
曾参自认为无罪，托人向孔子请教。孔子对来人说：“你没听说过吗?
昔日舜侍奉父亲，父亲使唤他，他总在父亲身边;父亲要杀他，却找不到他。父亲轻轻地打他，他就站在那里忍受，父亲用大棍打他，他就逃跑，因此他的父亲没有背上不义之父的罪名，而他自己也没有失去为人之子的孝心。如今曾参侍奉父亲，把身体交给暴怒的父亲，父亲要打死他，他也不回避。他如果真的死了就会陷父于不义，相比之下，哪个更为不孝?另外，你不是天子的臣民吗?杀了天子的臣民，又会犯多大的罪?”曾参听后，说：“我的罪过很大呀!”于是造访孔子而向他谢罪。
21. 条码是一种印在商品或商品包装上由表示商品信息的数学代码转换而成的一组黑白相间的平行线条构成的特殊符号。
该资料来自于查字典语文网yuwen.chazidian.com小编的分享，希望在对大家巩固语文基础知识有帮助，祝大家学习进步!
yuwen.chazidian.com

